

各殡葬服务单位已做好接待准备工作，实行无烟祭扫，倡导错峰出行……

本周末预计迎来首个祭扫高峰日

□ 见习记者 刘嘉雯 记者 季张颖

本报讯 记者从市民政局了解到，预计12月13日、14日、20日以及21日冬至日当天，本市将迎来祭扫高峰。目前，全市各殡葬服务单位已做好接待准备工作，市民即日起可前往祭扫。建议市民合理安排时间，倡导错峰祭扫。全市各殡葬服务单位全面实行“无烟祭扫”，严禁在公墓内燃烧祭祀用品和燃放烟花爆竹，市民可通过鲜花祭扫等文明低碳方式进行祭扫。

据悉，全市统一的白事服务热线“962840”将继续为市民提供服务，可一线转接全市各殡仪馆、公墓、骨灰堂和海葬服务机构。市民政局、各区政府

网站将公示各殡葬服务机构收费信息，做到规范透明收费。同时，各公墓向市民承诺：所有产品及服务均明码标价，收费透明规范，坚决杜绝收受礼物、礼金等行为。各公墓优先供应花坛葬、草坪葬、骨灰深埋等节地生态安葬产品，足量供应传统墓穴产品。

此外，鼓励各公墓（骨灰堂）为残疾人、70岁以上老年人等特殊群体开设绿色通道，采取免费租借轮椅、增设休息点、增加急救设备等措施提供服务便利，并为不能前往现场祭扫的市民提供网络祭扫服务、代客现场祭扫服务。同时，鼓励有条件的公墓在冬至期间提供轨交短驳、定点班车等便民交通服务。

为推进殡葬改革和移风易俗，培育文明祭扫新风，确保冬至祭扫安全、文明、有序，日前，闵行区民政局向市民发出倡议，倡导市民错峰祭扫、文明祭扫。记者获悉，闵行区将提供冬至祭扫短驳车、代客祭扫等措施。

据悉，闵行区殡葬服务单位已于11月29日前完成祭扫接待准备工作，方便市民从12月1日起错峰祭扫，避免冬至期间集中扎堆出行。全区殡葬服务单位也已做好祭扫接待各项准备工作，方便市民提前错峰祭扫。

今年冬至祭扫期间，闵行区还推出一系列祭扫便民措施。包括免费为市民提供远程祭扫服务；为残疾人、70岁以上老年人等特殊群体开设绿色通道；

闵行区仙鹤园、福乐山庄两家公墓提供轨交短驳服务。

为推进殡葬改革和移风易俗，培育文明祭扫新风，确保冬至祭扫安全、文明、有序，闵行区倡议市民转变传统祭扫的旧观念，树立厚养薄葬的新观念。不搞迷信活动，不吹打扰民，自觉摒弃焚烧锡箔、冥币、纸钱、纸扎品等陈规陋习。倡导居家怀念、网络祭扫、鲜花祭扫、系黄丝带、留心愿卡、代客祭扫、集体公祭等绿色文明的追思方式。同时大力推行骨灰深埋、海葬等生态葬式，促进人与自然和谐发展，更好造福子孙后代，发扬勤俭节约美德，摒弃攀比浪费陋习，做到“追思先人，简朴为本”。

民用无人机系统要在显著位置提示实名登记和激活要求

两项强制性国家标准将于明年5月1日起实施

□ 记者 王藏然

本报讯 记者获悉，近日，市场监管总局（国家标准委）批准发布《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》（下称《要求》）和《民用无人驾驶航空器系统运行识别规范》（下称《规范》）两项强制性国家标准，将于2026年5月1日起正式实施，为无人机行业安全有序发展提供了重要保障。

据悉，《要求》国家标准要求民用无人机系统要在显著位置提示实名登记和激活要求，具备激活和取消激活控制、交互便捷、实名登记校验和提醒、固件更新等功能；明确登记信息需包含所有者身份信息、产品名称、型号、唯一产品识别码/序列号及使用用途等关键字段；所有者需在使用前完成实名登记和激活操作。同时，规定了无人机实

名登记和激活的工作流程，在登记主体、登记管理与查询、注销、数据交换接口、等级保护等方面作出规定，明确要求无人机在激活前和取消激活后均不能具备飞行能力。

《规范》国家标准聚焦保障民用无人机运行过程中的可监控性和安全性。根据该项国家标准，无人机应同时具备广播式和网络式运行识别发送功能，具备接收蜂窝网络、地面有线网络和卫星通信网络发送的网络式运行识别信息的能力，信息更新和发送时间间隔不大于1秒，无人机应在开机后和飞行全过程主动向监管方报送自身身份、位置、速度、状态等信息，以便监管方全程实时掌握无人机的飞行状态。

两项强制性国家标准将于明年5月1日正式实施，有关部门给生产企业的存量设备升级改造预留了过渡期。



孩子意外受伤 铁骑护她平安

□ 记者 陈颖婷 通讯员 付少杰

本报讯 近日，浦东公安分局交管支队接到市民紧急求助电话，用警用摩托车为运送伤者的车辆开辟道路，仅用5分钟便将伤者送至医院。

据悉，王女士女儿当日在上学途中意外从电动自行车后座上跌落，腿部受伤严重。现场一名热心市民伸出援手，驾车载着母女二人向上海市儿童医学中心赶去，但早高峰的车流，成为这场紧急救助的巨大阻碍。情急之中，王女士拨打报警电话请求帮助。

接到求助后，浦东交管支队二大队

启动应急救助机制，第一时间与报警人联系，核实车辆具体方位，并结合实时路况规划出最快行驶路线。同时，指挥室调配警力。

很快，执勤交警在预定地点顺利接到载有受伤学生的车辆。交警采取“前车开道、后车护航”模式，驾驶警用摩托车在前方鸣笛示意，引导社会车辆有序避让，同时开启信号灯绿波保障。在多方配合下，原本15分钟的路程，仅用5分钟便安全抵达上海市儿童医学中心。民警又一路小跑将受伤小朋友抱进急诊室，为后续治疗赢得了关键时间。经治疗，小朋友身体已无大碍。

上海海关完成松江综保区前置货站首次包机出口监管业务

□ 记者 王藏然

本报讯 近日，在上海海关所属松江海关的监管下，23.4万件、重94.7吨的跨境电商货物在松江综保区前置货站顺利完成海关查验和民航安检手续后，运抵上海浦东国际机场，由东航旗下东航物流承运出境，飞往匈牙利。这是首次电商货物经前置货站放行后包机出口，标志着前置货站进入常态化、规模化运营新阶段。

松江综保区前置货站规划面积2.27万平方米，首期启用6000平方米，设有出口空运跨境电商和普货两大作业区，集成仓储、组板、订舱、保税等全链条服务，实现“一次申报、一次查验、一地放行”，企业可在“家门口”完成跨境电商货

物出口空运的全流程操作。“以前要跑机场做安检，现在在区内就能一站式完成，在松江综保区查验放行后，至机场可以直放登机，比传统模式货物通关效率提升约30%。”上海宏杉国际物流有限公司总经理刘世杰表示。

作为“智慧海关”建设的重要应用场景，松江综保区前置货站积极探索数字化监管新模式。通过建成信息化管理系统和卡口智能预约平台，实现车辆自动识别、任务线上流转；创新开展“图像认证”驳运测试，以AI识别与数据比对推动监管模式从“物理控锁”向“数据控货”的转型升级，显著提升通关效率与监管精准度。此前，松江综保区前置货站已经过四个月试运行，松江海关共监管验放出口货物2万余票。

着力加强新兴领域消费维权

市消保委换届大会暨第五届全委会一次会议举行

□ 记者 王藏然

本报讯 日前，市消保委举行换届大会暨第五届全委会一次会议，审议并表决通过了《上海市消费者权益保护委员会第四届全委会工作报告》《上海市消费者权益保护委员会章程（修正案）》等，肯定了市消保委过去五年为提振消费信心、优化消费环境、加快建设上海国际消费中心城市作出的积极贡献。

会议围绕强化消费者权益保护理念、筑牢消费者权益保护屏障、凝聚消费者权益保护合力等主题指出，要立足

于服务国家发展大局和提升上海城市能级，深刻认识消保工作与高质量发展的内在一致性，与实施扩大内需战略的密切关联性，及与社会治理现代化要求的深度融合性。

在聚焦重点、改革创新方面，要着力加强特殊群体权益保护、新兴领域消费维权和民生关切问题治理，通过诉求响应数字化升级、维权路径多元化拓展精准赋能；同时，要协同构建社会共治“大消保”格局，持续完善“政府主导、行业自律、企业自治、社会监督、消费者参与”的综合治理机制，推进消费者权益保护体系和保护能力现代化。